

Lt:ldr

# 海外华侨华人热议习近平总书记

## 在文化传承发展座谈会上的重要讲话

新华社北京6月5日电(记者徐文欣)6月2日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话。海外华侨华人纷纷表示,讲话进一步坚定了文化自信、增强了民族凝聚力,为建设文化强国、建设中华民族现代文明、促进中外文明互鉴提供了宝贵精神动力。

历史文脉生生不息,中华文明固本开新。泰国中华总商会主席林楚钦表示,习近平总书记的重要讲话为华侨华人在海外传播中华优秀传统文化指明

了方向,随着中华文化绽放出新的时代光彩,华侨华人对中华文化的价值认同和文化自信也不断增强。

习近平总书记指出,中华文明的突出特性包括连续性、创新性、统一性、包容性与和平性。日本华侨作家蔡林海说,从中华文明的连续性中,华侨华人重新认识血脉中流淌的“文化基因”,既能理解古代与现代中国,又能感知未来的中国,他们以融通中外的优势架起文化交流之桥,为中华民族伟大复兴贡献力量。

埃及川渝同乡会会长

高杰认为,海外华侨华人是中华文明和平性的践行者,他们与人为善、崇尚正义。在海外的生活与实践,他们带动当地发展,维护中国的良好形象,让中华文明在海外社会有了生动写照。

澳洲杰出商协会会长邝远平表示,海外侨胞在传承发展中华优秀传统文化、促进中外文化交流中有着独特作用。习近平总书记的重要讲话激发了海外华侨华人对中华文明的自豪感,对担负起新的文化使命、努力建设中华民族现代文明具有极强的指导意义。

习近平总书记强调,在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义,把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。法国中法关系促进会常务副会长王云儒对此深有感触,他说,这是现代化思想的传承,展示了中华文明与时俱进、包容开放的独特魅力,必将让其焕发出新的生机与活力。

“中华民族是有根有魂的民族,人文始祖是我们的根,中华文化是我们的魂。”美国韦伯州立大学终身教授乐桃文称,作为

中华儿女的重要组成部分,华侨华人只有准确了解中华文化与中华文明的内涵,才能有效推动文明交流互鉴。

乐桃文说,世界需要理性与正义,热爱和平、珍惜友谊的中华文化正是促进世界和平发展与合作共赢的良方。

“中华文化是民族认同感的源泉,是民族自豪感的基石。”俄罗斯华侨华人青年联合会会长吴昊称,中共十八大以来,中国坚持发展社会主义先进文化,加强社会主义精神文明建设,培育和践行社会主义核心价值观,传承和

弘扬中华优秀传统文化,中华文化国际影响力不断增强,作为中华文化在海外的坚守者,华侨华人感同身受,与有荣焉。

埃及中华总会会长王培中认为,博大精深的中华文化是华侨华人在多元文化环境中的立身之本,海内外中华儿女将以更加坚定的文化自信,努力创造属于中华民族新时代更加辉煌灿烂的新文化。

澳大利亚西澳广东同乡会暨总商会会长蔡嘉毅说,海外华侨华人将以实际行动推动中华文化繁荣发展,为建设中华民族现代文明不断奋斗。



东盟华商会启幕现场

新华社昆明6月8日电(报道:熊佳欣 胡远航 摄影:刘再阳)第19届东盟华商会8日在昆明启幕,来自泰国、缅甸、柬埔寨、马来西亚等国的700余名侨商侨领以线上线下方式参会,共谋发展,共商合作,共绘未来。

第19届东盟华商会由中华全国归国华侨联合会和云南省人民政府共同主办,以“侨心同筑梦 共聚彩云南”为主题,将举办开幕式、云南招商引资推介

会、和合之路“一带一路”与当代华商精神论坛、西部侨界青年论坛等系列活动,并组织侨商前往保山、红河、迪庆等地开展精准投资考察,推动海内外华商持续深入参与共建“一带一路”务实合作。

中华全国归国华侨联合会党组书记、主席万立骏致辞称,东盟华商会已经成为服务“一带一路”建设的重要平台,累计有来自70多个国家和地区的6000多名华商参与东盟

# 第19届东盟华商会昆明启幕

### 700余名侨商侨领共商合作



6月8日,第19届东盟华商会在昆明启幕

华商会及相关活动,签订投资协议700多亿元人民币,取得了丰硕的成果。

当前,中国正以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。希望广大侨胞朋友们把握时代大势,做民族复兴伟业的参与者;发挥侨的优势,做共建“一带一路”促进者;以侨架

桥,做文明互鉴的传承者。

香港侨界社团联合会首席主席余国春表示,东盟华商会已成功走过18届,成为集招商引侨、凝聚侨心、汇聚侨力、发挥侨智为一体的重要平台。他向侨商侨企发出倡议,要心系祖国发展,利用好融通



参会嘉宾

海内外优势,不遗余力地推动中国同世界互联互通,积极融入国家发展大局,为中国高水平对外开放发挥积极作用。

泰国中华总商会主席林楚钦说,随着泰中高速铁路项目合作的深入,两国经济呈现出融合发展的趋势,经贸往来、人文交

流等务实合作将迎来全新机遇。今年也是“一带一路”倡议提出10周年,作为海外华商,将继续做好“一带一路”倡议的见证者、参与者、受益者,持续发挥桥梁纽带作用,为推动“一带一路”倡议开启新征程、构建人类命运共同体不懈努力。

# “侨力量”如何助力中国式现代化?

## ——专访华中师范大学国际移民与海外华人研究中心教授李其荣



新华社北京6月6日电(中新社记者金旭)中共二十大报告提出以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。在推进中国式现代化的进程中,华侨华人的角色不可或缺。华侨华人为何能成为中国式现代化建设的宝贵资源?海外侨胞如何参与中国式现代化建设?又具备哪些独特优势?华中师范大学国际移民与海外华人研究中心教授、国务院侨办侨务理论研究中心武汉基地创办主任李其荣近日就此接受中新社“东西问”专访。

情,在繁荣地方经济、促进地方产业结构优化、发展文化公益事业等方面发挥了积极作用。最后,不少留学人员学成回国,不仅丰富了国内各行各业的人才队伍,他们所带来的知识、技能和经验更是为中国的发展注入新活力。

中新社记者:近年来,海外侨情发生了哪些变化?华侨华人在助推中国式现代化进程中具备哪些独特优势?

李其荣:近年来,海外侨情发生较大变化:华侨华人社团增多,国际化、网络化趋势增强,和谐侨社建设逐步成为共识并不断推进;华侨华人综合素质明显提高,经济科技实力增强,社会地位不断提升,参政意识日益增强。



第六届世界闽商大会在福建福州举行。中新社记者王东明摄

“一带一路”倡议提出十周年,华侨华人在共建“一带一路”中展现出哪些作为?

李其荣:共建“一带一路”已成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。十年间,华侨华人一直活跃在共建“一带一路”和对外友好交往的前沿,是见证者、参与者,也是受益者。

目前海外有6000多万华侨华人,其中4000多万居住在“一带一路”沿线国家。他们长期居住在国外,精通当地语言,活跃在当地经济、政治、社会、文化等各个领域。此外,超过70%的华侨华人从事商业经营工作,经过多年打拼,为住在国经济发展作出贡献。

民心相通是“一带一路”倡议的主要内容之一,也是“一带一路”高质量发展必不可少的社会和人文基础。华侨华人身处中外两个社会,既了解中国,也熟悉海外的语言文化、风土人情,在促进中外文明交流互鉴等方面,有着独特优势。未来,更应该重点关注华侨华人参与“一带一路”建设过程中面临的新挑战,回应他们的诉求,动员更多侨胞共享发展机遇,在国际合作交往中助推共建“一带一路”走深走实。

中新社记者:新时代如何发挥侨资侨智优势,聚英才而用之?未来相关涉侨政策的着力点在哪里?

李其荣:人才是全面建成

社会主义现代化国家的关键要素,新侨是中国高层次人才队伍的重要来源,他们大多具备高水平的国外教育背景,兼具国际视野、通晓国际规则和跨文化沟通能力。近年来,国内创新创业环境不断优化,各地侨乡出台了诸多引侨资引侨智政策。全国15个省(市)共设立了17家“侨梦苑”,一批示范性侨商产业集聚区和华侨华人创新创业基地应运而生。

华侨华人与祖(籍)国的联系越来越密切和广泛,他们以各种方式投身祖(籍)国建设、支持家乡发展。为积极适应侨情变化,需要进一步完善、细化引才引智引资等涉侨政策法规,不断推进华侨权益保护,促

进华侨华人事业发展与国家重大战略紧密结合。

中新社记者:加强华裔新生代的文化认同感对推进中国式现代化进程有何重要意义?

李其荣:华侨华人与祖(籍)国的关系可概括为“根、魂、梦”。华侨华人分布在全球各地,其本身的言语行为、风俗礼仪、服饰文化、商业活动等,都对外国民众了解中华文化产生直接影响。尽管面临代际差异和地域差异,华侨华人仍积极参与中国式现代化建设的动力,正是源于对中华民族的认同感和自豪感。

为了帮助更多华裔青少年加深对祖(籍)国和中华文化的了解,“中国寻根之旅”夏(冬)令营、中华文化大乐园等文化体验活动需要不断创新、探索各类主题课程;“欢乐春节”“文化中国”“亲情中华”等系列活动品牌需要继续积极推动中华文化“走出去”,让华裔青年在感知中华文化的同时,不断拉近与祖(籍)国和家乡的距离。

“祖籍记忆”是新生代华人认同祖(籍)国的基础。它是传统的亲缘、血缘、地缘的社会结构与人际网络的客观存在,并潜移默化成为家国情怀的黏合剂。如今,越来越多的华裔新生代通过团组织热情支持祖(籍)国发展建设,坚持维护祖(籍)国和平统一,为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

现将访谈实录摘要如下:

中新社记者:为什么说华侨华人是中国式现代化的建设者?

李其荣:中国式现代化理论,是中共二十大的一个重大理论创新,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。华侨华人是中国式现代化的建设者,主要体现在三个方面。首先,华商既熟悉在国的贸易情况、发展模式和投资动向,又和祖(籍)国有着天然的血缘联系和语言沟通能力,是推动中外贸易往来的主要力量之一。其次,海外侨胞素有热爱祖(籍)国、情系桑梓的家国